

λάτια. Εοθεύονε άλλος τρεις κι άλλος τέσσαρες χιλιάδες το μήνα, και η τάπη τους πάντα γιομάτη βρίσκεται.

Από πού το κάνουν τόσο βίος;

Να από μας το πήρανε και το πέρνουνε, πού να το βρύνε από το Θεό, γιατί έμεις δεν είμαστε χείλοι να τους το πλερώσουμε.

Μας πικίζονε πως έχουν στρατό και στόλο για την πατρίδα, μα κείνοι ούτε στρατό ούτε στόλο θέλουν για την πατρίδα, παρά μοναχά για τον έκυτό τους, γιατί η πατρίδα, αν είχε στρατό και στόλο, και τα δυό, δεν θα τους αφήνανε να κάνουν κείνα πού κάνουνε.

Καλός κι χείρος και φοβερό παλληκάρι είναι και ο στρατιώτης μας και ο ναύτης μας, μα τι να σου κάνουνε, πού οι ρουσφετιλίδες ποτέ δε τους αφήνουν να μπουνε σε ταξί, και χωρίς ταξί, πούς μπερεί να κάνει απρατό και στόλο.

Ο μικρότερος δεν άκουει το μεγαλύτερο, γιατί ά ακατόνουνται αμύτη.

Ο αξιότερος δεν πάει μπρός για να φιλοτιμηθεί κι ο άλλος να γίνει χείρος.

Μπροστά πάνε κείνοι που έχουν τα μέσα των ρουσφετιλιδών, και με τουτο τον τρόπο, όσο έχουν ζήλο τον χάνουνε, κι άλλοι φεύγουν από το στρατό, κι άλλοι βαρβαρίζουν και γίνονται σαν τους άλλουρους, πού δεν κάνουν το χρέος τους, παρά κάνουν' εκείνο πού θέλουν ει πολιτικοί.

Και δεν είναι τουτο μοναχά το κακό πού γίνεται, παρά κι άλλο μεγαλύτερο. Η άδικία φέρνει την διαίρεσι στο στρατό και στο στόλο, και ίσια ίσια τουτο γυρεύουν οι ρουσφετιλίδες, για να κάνουνε, με τη διαίρεσι, το στρατό και το στόλο, όπως τον θέλουν, ως καθώς και το λαό, με τη διαίρεσι τον κάνουν όπως θέλουνε, κι έτσι δεν έχουν να φοβηθούνε μήτε τον ένα μήτε τον άλλο.

Τον καιρό του Κυβερνήτη δίνανε είκοσι πέντε μελλεύονια γρόσια κείνου του καιρού, πού μας κάνουν έχτω μελλεύονια δραχμαίς, και μ' αυτά είχαμε είκοσι χιλιάδες στρατιώταις και ζήντα καράβια, κ' οι στρατιώταις μας κ' οι ναύταις μας ήσανε λοντάρια, γιατί ούλοι τους ήσαν άδερφωμένοι.

Ο συχωρεμένος εκείνος και καζάρμας έφτιασε, και σχολεία, και κονάκια, και ναύσταθμο στον Πόρο, πού τον χαλάσαμε τώρα, και ταρακανά στ' Ανώπλι.

Σαράντα πέντε μελλεύονια πλερώνουμε τώρα, και τίποτα από κείνα δε γίνεται.

Μήτε στον καιρό του Κυβερνήτη βάνανε χρέος, μή-

τε στον καιρό του Όθωνα. Τώρα βουλιάζουμε στα δάνεια.

Πεντακόσια μελλεύονια χρωστάμε, πού να πούληθούμε ούλοι δε μπορούμε να τα πληρώσουμε.

Και με το να μας βάλανε τόσο χρέος, δώκανε και στην Τράπεζα να χη χαρτί και με χαρτί να γυρίζουμε. Άσχημη και μαλαμα με το ντουφέκι κάνεις δε βρίσκει, μοναχά καμπόσσις παληδεκαξέρες και κείνας λιγισταίς.

(Άκολουθεί)

ΙΩΑΝΝΗΣ Α. ΣΠΗΛΙΩΤΑΚΗΣ  
Πρ. Υπουργός

ΤΗΝ ΗΜΕΡΑ ΠΟΥ ΘΑ ΓΙΝΗΣ

(Τού Δανού Høse)

Την ημέρα πού θα γίνης, άλλουσου γυναίκα έσύ Να μεγάλο πανηγύρι χαρωπά θα την γιορτάσω θα γεμάσω το ποτήρι ως επάνω με κρασί Και με εύχης για την υγεία σου ως τον πάτο σαν τ'αδειάσω

Θάν το πιω εις την υγεία σου, στην υγεία του, και θα είπω «Στο καινούργιο σπίτι πάντα εύτυχία και γαλήνη» Θάεινε η μέρα αυτή για μένα πανηγύρι χαρωπά 'Αν και η δύστηχη καρδιά μου πικρά δάκρυα θα χύνη...

Βαραιά λύπη θα να νοιώσω αν σε είδα μ' άλλον μαζί Της ζωής ν' ακολουθήσης το ταξίδι εύτυχισμένα, Μα βαρύτερη να ξέρω η αγάπη μου πως ειη 'Ερημη στον κόσμο τουτο και μονίχη σαν και μένα.

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΜΥΡΩΜΕΝΟΣ

Ο ΓΥΝΑΙΚΟΚΟΣΜΟΣ

ΓΑΛΛΙΚΗ Η ΑΓΓΛΙΚΗ ΑΝΑΘΡΟΦΗ;

Στη Γαλλία η άγγλική των παιδιών αναθροφή έχει τόσο πόρωση, όση στην Άγγλία η γαλλική μαγειρική και ραφική. Το νάχει άγγλική αναθροφή στη Γαλλία (être élevé à l'anglaise) είναι σα να πεις δίπλωμα καλών φερσιμάτων, κι οι καλύτερες φαμίλιες παίρνουνε νταντάδες από την Άγγλία, όχι μονάχα για να μάθουν τα παιδιά τους νωρίς άγγλικά, μόνο και για να μεγαλώσουνε μ' άγγλικούς τρόπους του τραπέζιου και του σπιτιού και να τους γίνουν φυσικοί τους.

Στις μεσιανής γαλλικής σεις τις φαμίλιες το uursery (των παιδιών δωμάτιο) είναι άγνωστο γιατι

έχουν τη σραβή ιδέα πως τα παιδιά τ' αναθρόφουν καλύτερα οι γονιοί παρά οι ξένοι, και τα παιδιά τους από 2 χρονώ καθόνουν στο τραπέζι με τους μεγάλους κι ανακατέβουνται στη γενική κουβέντα, δια δά και δεν την μονοπωλούν.

Εκεί δίνει και τη γνώμη του, τι θα φάει, διαλέγοντας κούλας το πιστό του άσπρο, μάβρο κρασί, ή μπύρα. Με πεσέτα σα σερτόνι δεμένη στο λαιμό τρώει από κάθε φαί κατά το δικό του τρόπο, τότε με κοντάλι ποτέ με τα χέρια, κατά πως του κατέβει. Κι αν του φανεί πως το τραπέζι παραβασιφ και βαρεθεί, σηκώνεται, περπατάει όλόγυρα και διασκεδάει πευράζοντας τους άλλους κι άμποδίζοντας κάθε κουβέντα, εξόν σα φτάσει κανέναν μεζές, και τότε ύως καταφέρουνε να το ξανακαθίσουνε χαϊδύοντας τη λαίμαργία του. Το βλογημένο το άγγλικό οηγό, πως «Τα παιδιά να βλέπουνται, μα να μην ακούγονται» δεν έχει ισοδύναμο στη γαλλική γλώσσα, καθώς μήτε στη γαλλική γνώμη.

Από τη στιγμή πού γενιέται το παιδί των Γάλλων είναι ο μόνος σκοπός της ζωής τους. Ο Γάλλος ως πατέρας είναι ο καλύτερος και πιο άφροσωμένος του κόσμου. Άφτός, πού συχνά είναι ύστατος άντρας, γίνεται όντο διαφορετικό από τη στιγμή πού γενιέται το πρώτο του παιδί· οικονομός, άπομνημικός, άφτάπαρνος· κάθε του λεπτερη ώρα από τη δουλιά του, στο σπίτι την περνά. Σαν πλερωθούν τα πιο χροιστά, τότε και το μονόλοφο θα οικονομήσει για προίκα της θυγατέρας του ή για να μάθουν τ' άσερνικά του κείνα τέχνη. Αν πεις τη μητέρα άφτης της σεις είναι άληθινή σκλάβια μόνι της, γενική νοικοκυρά και μόνι της γενική νταντά.

Η νταντά ή φραντζέζα (bonne d' enfants) όταν έπαρχει, είναι πολύ καλύτερα της Έγγλέζας (nurse). Μόλις της εμπιστέβουνται τα μικρότερα να τα βγάλε περίπατο και να σηκώνει άγκαλιω το μωρουδάκι· Ακόμη και τότες μπορείς να πεις πάντα τη συντροφέβει καμαρωμένη η μητέρα. Κάτον στα 'Ηλισία του Παρισιού έκατοντάδες νοσημιούδες μαμμάδες σεργιανίζουν κάθε μέρα στο πλάι της νουνούς με το περιεργο μαζρόν πανωφόρι και τις μακρούς πορδέλες. Και όμως, ως άφροσωνείται με πάθος στο μικρό της, όσο θές, κι ως του δίνει δε, τι θέλει για να το καλοκαρδίσει και στο παραμικρό, άφτη η μητέρα άληθινή παιδαγωγήτρα δεν είναι. Συχνά η άφστηράδα της ή πάλι άλλοτες ή μαλακάδα της άλλο δεν είναι παρά νεβροισμός της σιγιμής. Δεν έχει άληθινό σύστημα ούτε κανονισμό της καθημερής ζωής. Μ' ένα λόγο δε ν ά ν α θ ρ ο φ ε ι.

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ ΤΟΥ ΝΟΥΜΑ

ΤΟ ΦΑΝΤΑΜΑ

Είταν Άπρίλης θυμούμαι τότε—Ίσια Ίσια πέντε χρόνια πάνε.—Ός εκατό νομάτοι βεβαιώνανε πως το δανε με τα μάτια τους το φάντασμα, εκεί κάτω στο ποτάμι, ένα τέταρτο της ώρας, έξω απ' το χωριό, άσπροφορεμένο άψηλό άψηλό· τριγύριζε το ποτάμι και σκληρίζε, σαν κάποιος να το βασάνιζε, και μέσ' στις σκληρίδες του εκείνης ξεχωρίζανε τα λόγια—'Αντριά! Άντριά! Φόδος και τρόμος ειχε πέσει στο χωριό· είταν η εποχή της δουλειάς, κι όμως οι άμπελιάτες απ' το μεσημέρι έφιναν τις δουλειές τους· οι πόρτες νωρίς σφαλούντανε, οι μάννες με τρομάρα προφύλαγαν τα παιδιά τους, οι σκύλλοι όλονυχτίς ούρλιάζανε μ' άγριάδα, π' άνασήκωνε τις τρίχες των ανθρώπων και παντού άλλη κουβέντα δεν άκουες. Οι γερνοτότεροι δηγούτανε πρωτινές ιστορίες για φαντάσματα και βρουκολάκους, οι γιαγιές κάνανε τ'άγγονια

τους νάνατριχίζουσε λέγοντάς τους φανταστικά παραμύθια για στοιχειά και για νεράιδες. Εκείνες τις μέρες είχανε θάψει κοντά στο ποτάμι άκλαφο κι άδιάδαστο ένα κορίτσι, πού πήγε και πνίγηκε μοναχό του και χωρίς άλλο άφτό θα βρουκολάξιασε. Όλοι το ξέρουν, πως αίτια του κακού είταν ο Άντριάς, πού πρώτα τ' αγαπούσε κ' ύστερα το παράτησε. Άκούστε άφτην την ιστορία. Έδώ και δεκαπέντε χρόνια πάνω κάτω, στα έβγα του Μαϊού, άνήμερα τ' Άη-Κωνσταντίνου κάμαμε κατά τα συνηθισμένα πανηγύρι κάτω απ' τις ίτιές του μοναστηριού, λίγο πιε περί απ' το ποτάμι. Όλο το χωριό είταν εκεί. Ο Άντριάς θα 'ταν τότε ως δώδεκα δεκατριών χρονώ παιδί. Καμιά δεκαριά μεσιοπαίδια άγόρια και κορίτσια παίζανε κοντά στο ποτάμι, κ' άφτις παρές. Εκεί άπάνου στο παιχίδι, φαίνεται, ποιος ξέρει; γλιστράει ένα κοριτσάκι και πέφτει μέσ' στο ποτάμι. Τ' άλλα τα παιδιά ροδηθήκανε τότες και μπήξαν τις φωνές. Μα ο Άντριάς δε χάνει καιρό, βγάζει το πανωφόρι του και βουτφ κατάπι απ' το κοριτσάκι. Τα σκουζίματα των παιδιώνε μάς τρομάξανε κι όλοι μας τρέξαμε κατά κεί. Και βλέπουμε λοιπόν τον Άντριά να βγαίνει απ' το ποτάμι κρατώντας στην άγκαλιά του τη Ζαφειρίτσα. Τα ξάλλά της τα μαλλάκια είχανε χτενιστά πίσω μοναχά τους απ' το νερό κ' η άντηλιά του μεσημεριού στόλιζε με φωτερό στεφάνι το κεφαλάκι της το στρογγυλό. Έτσι καθρεφίζονταν ο ήλιος κι άπάνου στον κατάβραχο τον Άντριά και τον έλουσε

στη λάψη, πού θερμούσε, πως βλέπεις τον Άρχάγγελο να βασιφ στην άγκαλιά του άκαχη ψυχή για την παράδεισο. Και πού να τ' άραδιάζω τώρα τα συχαρήκια πού πήρε και τις παίνες π' άκουσε τότες ο Άντριάς. Όλοι μ' άφτόν είχανε να κάμουμε, με το θάρρος του, με την τόλμη του πού δεν ντροπίασε τ' ύνομά του· κ' εκείνος δά για ελ' άφτα καμάρωνε. Ακόμα οι γονιοί των παιδιώνε δώσανε λόγο να κάνουνε συμπεθερίο, σαν έρθουν τα παιδιά σε ηλικία. Μα κ' εκείνα τα κατεργάρια από κείνη τη μέρα άλλως κοιταζόντανε και μέρα με τη μέρα όσο μεγαλώνανε τόσο άντριφούνταν κι ο έρωτάς τους κ' έτσι όλοι πιά το 'χαμε πανι δεμένο, πως άμα έρχόντουσε σε ηλικία θα περνούντανε. Τέσσαρα χρόνια ζήταν έτσι σαν άβθωνιασμένα κ' οι γονιοί τους το 'χαν ένα και καλό. Κι άπορασίσανε δά να στείλουν το παιδί στην ξενιτειά για να σπουδάξει, να δει κόσμο, να γίνει άθρωπος. Είταν κρύμα ένα τέτοιο παλληκάρι να μείνει άπραχτο μέσ' στο χωριό. Έτσι το λοιπόν χωριστήκανε με πόθους και μ' έλπίδες. Ότάσο περνούσανε τα χρόνια, κ' η Ζαφειρίτσα γίνονταν κοπέλλα ύμορφη και χαριτωμένη· και πάντεως με λαχτάρα τον καλό της, να γυρίσει απ' την ξενιτειά όμορφος, σπουδασμένος, ζουλεμένος, για να τότες μαγέψει με τα κάλλη της. Το καμμένο το κορίτσι, πού να βάλει με το νού του, πως εκείνος θα την ξεγυούσε! ΑΙ! τώρα εκείνος έμαθε γράμματα, είδε κόσμο, άκουσε

Πρέπει να πούμε και τα καλά της της γαλλικής ανατροφής. Το να βρισκονται πάντα με τους γονιούς τους τα παιδιά από τις πρώτες στιγμές της ζωής γεννιά τρυφερό δεσμό μεταξύ τους—δεσμό που ούτε εάν τον διακρίβουνται στις Άγγλο—Σαξωνικές χώρες. Η άφωσίσωση του Γάλλου στη μητέρα του εκεί έχει την αρχή τους, κι όταν Γάλλος αγαπά γυναίκα, την ψυχή της μάννας του ζητά που το θερμά του έπλασε τη δική του παιδικιά καρδιά.

Μάννα και κόρη είναι σφιχτοδεμένες στη Γαλλία. Ακόμα και εάν παρθερεθεί, ή κόρη πάντα ζητά της μάννας της τη συμβουλή όχι μόνο στα μικρά, μα και στις πιο σημαντικές στιγμές της ζωής της, κι ούτε της περνά από το νου να την παρακούσει. Γι' αυτό όμως, κρυώνουν και κάποιες οι νύμφαιτοι μεταξύ τους, κι' από δω πηγάζει το μίσος του Γάλλου για την πεθερά του.

Η ανατροφή των γαλλοπαιδών είναι γενικά να πούμε αίσθηματική, όχι αντικειμενική και λογική. Εκεί που στην Άγγλία η μητέρα θά πει του παιδιού της «Μην το κάνεις, παιδί μου, είναι σιχαρό,» στη Γαλλία θά του πει «Μην το κάνεις, αγάπη μου, γιατί θά κατοικοδομείς τη μαρινούλα σου».

Εμείς πον όλα τ' αντιγράφουμε από τους Γάλλους, τους μιμνήμεθα και στην ανατροφή, Νομίζω πως θά βγαίναμε πιο κερδομενοί εφαρμόζοντας μερικιά από τ' άγγλικό το σύστημα. Πόσο πιο φρόνιμα θάκωναν οι πλοίοι μας στην Ελλάδα αντί να παίρνουνε Γαλλίδες ήν έταυραν των παιδιών τους έγυλιες ντυτάδες. Είναι πολύ πιο ανώτερες τους και ξέρουν πως να φερθούν και τί να πουν ή να μην πουν στα παιδιά, γιατί κι' εμειών η ανατροφή συστηματική έγινε, όσο φτωχός κι' ήν είναι.

Λίεσσουλ. 5 του Σεπτεμβρίου

ΑΛΕΞΑΝΤΡΑ ΠΑΠΑΜΟΣΚΟΥ

Αν το παιδί σου καταπιεί καμιά βελόνα ή τίποτα τέτοιο μυστέρι, μην το δώσεις καθαρκικό. Παρά δώσε του να φάει όσο μπορεί να σηκώσει: χαλβά ή πολύ ψηχτό ριζόγαλο. Η βελόνα θά χωθεί μέσα στην ύλη και περνώντας μαζί του δέ θά βλάψει του παιδιού τα σωματικά.

—Θυμάμαι τους παλιούς καιρούς, είπες ο παππούς. Τι φτιάχνει, παιδί μου. Βλέπεις εκείνο το μεγάλο οικόπεδο; Μου το προσφέρνανε για ένα κομμάτι ψωμί.  
—Και γιατί δεν ε' αγόραζες, παππού;  
—Που να βρεις; το κομμάτι το ψωμί τότες, παιδί μου!

τότα, διέχθασε τόσα, πως θέλετε να θυμάται το χωριό και το κοριτσάκι; Η μαθή και σάν το γλύτωσε απ' τον ποταμό; είναι τόσα υποχρεωμένους να το πάρει κιόλας; Τώρα μέλειστα που του κάνουν τα γλυκά μάτια εδώ στη χώρα, τέτοια κορίτσια πλούσια και σπουδαμένα! Καλά το λέει το κατάκομο αμάτι που δε θεωρούνται γλήγορα λησμονιούνται. Μήτε γράμματα έστειλε πιά μήτε προσκυνήματα. Και στα όστερα μετ' μακροχρόνια τότες βάζει καλά στα δίχτυα της κ' έτσι την άρβωνιάζει. Ο πατέρας του είχε πεθάνει σ' αυτό το μεταξύ κι' άφ' ους άποφάσινα τώρα να κατέβει στο χωριό να πουλήσει το έχει του και να πάει πίσω να παντρευτεί. Κ' έτσι δά ο καλός μας ήρθε στο χωριό όστερα από έξη χρόνια: μα τα μαντάτα είχανε φτάσει πρωτότερες απ' άφ' ους.

Σάν είδε την άδιαφορία του ή Χαρσίριτσα, σάν έμαθε πως κ' άλλην άρβωνιάστηκε, σάν είδε έτσι να χερθούν τα όνειράτα της τ' χρυσά και να σθώττουνε με μις οι έλπίδες της, οι γλυκές έλπίδες, που με πότη ληχτάρα, που με τόση άγίατη τον περιμένο και τώρα τόπο ψυχρό τον είδε και ξένο γι' άφ' την, ξένο και γι' πάντα, έπεσε οι διαλογί, κι όσο το διαλογίζουταν, τόσο φοβερότερο της φαίνουταν. Κ' έτσι πιά μι' άνυχα, ποιος ξέρει; μάθρισε το μάτι της, σκοτεινιάσε ο νοός της και σηκώνεται κρυφά και πάει, και πέφτει στο ίδιο το ποτάμι: έλει και πνίγεται ή ταιλαίπωνη. Είχε βλέπετε γλυκός; θύμησε; απλ' κείνο το ποτάμι και κ' άφ' ους θέλησε ν' άποτελειώσει τη ζωή της.

# ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΤΡΙΔΑ

(Συνέχεια)

## Η ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΤΕΡΝΟΒΑΣ

Η Κοκκινιά είναι ένα βουνό που δεσπόζει της Κλεπκιάδας. Από εκεί πάνω φαίνεται ή Τριγωνία με τη λίμνη της, τα βουνά του Μεσολογγίου, τ' Αρκαποκέκλα δηλ. τα βουνά του Προυσού, ο όποιος έχει την Παναγία, την ιδιαιτέρη λατρεία των μερών τριγύρω. Μιά φορά, διηγούνται, έκύλισε κάτω απ' το βράχο το παιδί μις μάννας με την κόυνια του. Η μάννα έταξε 'ς την Παναγία την Προυσιώτισσα και όταν επήγε κάτω, εύρηκε το παιδί της μέσα 'ς την κόυνια να χαμογελάει και να κρατάει ένα τριαντάφυλλο.

Από την Κοκκινιά πηγαινέ κανείς 'ς την Τέρνοβα, ένα χωριό κεί. Εκεί έγινε καλός πόλεμος 'ς τα 28.

Ο Μπαρμπάκ-Νάσος ο Βοστανίτης που ζούσε κείνο τον καιρό, δεκα φορές μού διηγήθηκε τη μάχη με τις ίδιες φράσεις, τις ίδιες κρίσεις, με την ίδια στερεοτυπία της έποχής του.

Πόσο μετανοώ, που καταγοητευμένος απ' τη διήγηση, δεν κατάγγεινα να την γράψω αυτολεξεί ποτέ.

Μου είπες ότι έφωγαν οι Τούρκοι του Καρπενησιού μι' άμωρα για να βοηθήσουν τον Προβίστα, τον άποκλησιμένο 'ς τη Λομποτηνιά.

Μου είπες πως έμοιρασαν και ποιοι όπλαρχηγοί πήραν τις τάδε και τάδε θέσεις προσθέτοντας ότι τότε ήταν άγρια τα μέρη, λόγω άπέραςτοι, έρημιά, κρημίες και σάρες και κρισόπια. Μου είπες πως τουφεκόντας από πολλές μεριές έφώθησαν τον έχθρό και έγύρισε πέρα κατά την Κλεπιά, πως ο χαζινός του Καρσισκάκη τους έσωσε.

Ο χαζινός (πολεμοφόδι) αυτός που τον έκαναν τρία ίσια ταίρια και τ' έπαιξαν με κλήρο, είχε χωθεί εκεί από τον Καρσισκάκη, που πέρναγε μετά την έλωση του Μεσολογγίου άρρωστος. Τον έλασε 'ς το σπίτι του Φαρμάκη, που σάζεσαι άκόμη, είναι χαμόσπιτο σάν άποθήκη 'ς το πλάι 'ς τ' άλλων κοντά 'ς την Άγια Τριάδα, την έκκλησιά της Βοϊτσάς. Ο Φαρμάκης, που γεννήθηκε 'ς αυτό το σπίτι, ήξευρε

\* Η αρχή του στο 108 φύλλο του «Νουμά».

το μυστικό και έτσι κρατήσανε τον πόλεμο μ' εκείνον τον χαζινέ.

Μου είπες πως απ' την Τέρνοβα εκεί που είναι το λιθάρι, το τόπι, τους τράβηξαν οι δικοί μας 'ς τους Άγίους Άποστόλους που είναι σήμερα τα Έλληνικά μνηματά. Οι Γιολδάσαιοι είχαν κάψει τα σπίτια της Κλεπιάς για να μη βρούν καταλυμα οι Τούρκοι. Άλλα εύρησαν ένα σπίτι του Παπααντώνη του Βαμαλού κ' έμειναν, γιατί αυτό δεν τ' έκαψαν οι δικοί μας επειδή τους έδωσε ο Βαμαλός κρασί και μπουγάτσα.

Μου είπες πως άπάνω απ' την Κοκκινιά κατάρχα, 'ς τα τρία πηγάδια, εκεί που λέγεται σήμερα τα Τάμπουρια του Σαφάκκα, πήραν γυροβόλοι οι δικοί μας και τους γύρισαν πίσω απ' την Σκάρανταινα. Εκεί σε μι' άθρο, που λέγεται 'ς τα Κοκκινιά, κοντά 'ς του Κρικέλου, έγινε μεγάλη σφαγή. Σάζονται άκόμη τα κόκαλα.

Μου είπες τέλος πως τους Τούρκους της Λομποτηνίας, που έκαναν έξοδο, τους κατάκοψε ο Φαρμάκης και τους αιχμαλώτισε 'ς της Γριόσ τ' όρέμα έδοποιημένο; ότι έφυγαν από ένα κουμπάρο του χριστιανό.

## Η ΑΜΠΛΙΑΝΗ

Από την Τέρνοβα και την Άθωρακη άνέβηκα 'ς την Άμπλιανη της Εύρωτανίας. Από κείνο έποθόσα να ιδώ το παραδοξό αυτό χωριό.

Ήτανε ο Ίούνιος σ' το τέλος του. Κρύο φανερό έντότοις μ'ς έβέριζε. Ο άέρας δυνατός έκυλούσε συνένεφα άδιάκοπα που μ'ς έκπέπαιζαν τον ήλιο προς μεγάλην μας θλίψη.

Σάν κείνο ποτό θείο ήτανε το νερό του χωριού. Έπίναμε άδιάκοπα το γευτικό και κρυστάλλεινο εκείνο νερό, χωρίς να φουσκώσουμε, χωρίς να αίστανθομε άηδία και χερτασμός.

Μωρέ τι παχύ νερό, διπλό θαρρείς πως είναι, σάν γάλα, έλεγε ένας από μ'ς διατάζοντας και άλλο ποτήρι.

Άλλα και το γάλα και τα κρέατα εκεί πάνω είναι γευτικά και καλά.

Το χωριό είναι μεγάλο, μαγαζιό πολλά, γιατί ο κόσμος γλεντά όλοένα το καλοκαίρι. Μόνον οι γέροι γνέθουν με τη βόκα 'ς τα μαγαζιό της πλατείας.

Παραδόξως βλέπεις πολλές μωσές άσθενικές. Οι Άμπλιαντες μόνον δυό μήνες έρχονται 'ς το χωριό τους γιατί τον χειμώνα κάνει τόσο χιόνι που και τα σπί-

Αφ' το κακό έκανε μεγάλη αίσθηση στο χωριό μ'ς, γιατί τέτοια πράματα στα χωριά είναι άνάουστα. Όλοι το ήπνε, πως σίγία του κακού αίταν ο Άντριάς, που τόσο πολύ τον αγαπούσε, κ' εκείνος έτσι άπάθροπα την άπαράτησε.

Και σ' αυτό το μεταξύ άλλο χερότερο συντάραξε το χωριό. Έπειδής το κορίτσι τ' έκαψαν άδιάβαστο εκεί κοντά στο ποτάμι, βρουκολάκιασε κι άρχινησε να βγαίνει τη νύχτα. Έκατ' ους φνομίτοι το λιγότερο είναι, που το έδαν εκείνες τις μέρες, έν άσπροφωμένο φάντασμα άψηλό άψηλό τριγύριζε το ποτάμι και σκληρίζε, σάν κάποιος να το βασάνιζε, και μέσ' στις σκληρίδες του εκείνες χερωρίζανε τα λόγια—Άντριά! Άντριά!

Σε κάθε άλλη περίπτωση ο Άντριάς άφ' ους τ' άκουε βερεσέ και θά γέλασε για τις άνοησίες τ' χωριατ'ων, γιατί οι προκομμένοι, λένε, φαντάσματα και βρουκολάκιασε και τέτοια πράματα δεν τα πιστέβουνε.

Μά τώρα τα γενούμενα τότε ρίζανε σε κακιά ψυχαστάσια.

Λες και τον είχε πιάσει το αίμα της άδικοςκοτωμένης και κάθε μέρα τον έβλεπε μοναχό του τον άμμο—άμμο να τραβάει κατά το ποτάμι σάν ξαχήμενος; ήθελε, θαρρείς, και καλά να συναπαντήσει το φάντασμα. Εκεί ήγαινε και καθούταν άπάνω στην άμμουδιά κοντά στο ποταμού το στόμα και συλλογιούντανε. Σπονούσε τότες ή συνείδησή του και θυμούτανε τα παιδικάχιστα χρόνια τα όμορφα,

τ' άθωα, τα χρυσά, κ' έρχότανε στη φαντασία του ή κηλιά εκείνη ιστορία, που γλύτωσε το κοριτσάκι μι' άφορα απ' το ίδιο το ποτάμι, κ' έλεγε γιατί τόχα να τα φέρει έτσι ή μοίρα του να το γλυτώσει, άφ' ουςτερα είτανε να φανεί τόσο άδικος στο κακόμοιρο το κοριτσάκι, που τόσες ώραιες μέρες πέρασε μαζί του, που τόσο πιστά κ' είλικρινά τον αγαπούσε, άφ' ους στα όστερα είτανε να πάει, να το πνίξει ο ίδιος το κακορίζικο με την άπιστιά του με την άλαφροσύνη του, με την τιποτένια τη συνείδησή του κ' έτσι σπάραιε ή καρδιά του, του έρχότανε σκοτοδίνη, βούτζαν τ' άφ' ους του, μάθριζαν τα μάτια του κι ο παλμός του γτυπούσε δυνατά και τότε φώναζε ξερρενιασμένος.

—Έβγα να σε ίδρω, έβγα να σου μιλήσω!  
Και πάντεχε ν' άκούσει, και πρότεχε ν' άνέει' μα τίποτες δεν έβλεπε, μηδ' άκουε φωνή, έν απ' του κομματιού το ρέκασμα κι απ' το μουρμούρισμα του ποταμού. Τα φαντάσματα δε φανερόντανε τη μέρα.

Και πάλε ξαναφώνιζε.

—Έβγα λοιπόν ν' σφεντονίσεις την κατάρ σου τη μάθη στο κεφάλι μου! Έβγα να κερδινώσεις τον άπιστο τον Άντριά, τον Άντριά!

Και πάλι φοβιτισμένος απ' την ίδια τη φωνή του σηκωνότανε σάν τρελλός και γύριζε γρήγορα γρήγορα στο χωσιό, και κλειούντανε στην κάμαρά του βουδ'ς κι άλλ' ήσυχ' και κανένα δεν ήθελε να δει, και κανένα ν' άκούσει:

Γακκκκκ